

3. Конвенция о правах инвалидов : резолюция Генеральной Ассамблеи ООН 61/106 от 1 декабря 2006 г. // Организация Объединенных Наций [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://www.un.org/ru/documents/decl\\_conv/conventions/disability.shtml](https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/disability.shtml). – Дата доступа: 03.04.2022.

4. Замечание общего порядка № 6 (2018) по вопросу равенства и недискриминации // Комитет по правам ребенка [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://documents-dds-ny.un.org/doc/UNDOC/GEN/G18/119/07/PDF/G1811907.pdf?OpenElement>. – Дата доступа: 03.04.2022.

5. Human Rights. Yes! Action and Advocacy on the Rights of Persons with Disabilities SECOND EDITION [Electronic resource]. – Mode of access: <http://hrlibrary.umn.edu/edumat/hreduseries/HR-YES/contents.html>. – Date of access: 03.04.2022.

## **Становление и развитие уголовно-правового запрета на посягательства на здоровье населения при производстве и обороте продукции в период вхождения белорусских земель в состав Российской империи**

*Щербак К. Ю., асп. 1 г. обуч. НЦЗПИ,  
науч. рук. доц. Шаблинская Д. В., канд. юрид. наук*

Одной из актуальных проблем является вовлечение в торговый оборот продукции и товаров, которые являются недоброкачественными и небезопасными для здоровья населения. Исследуя данный вопрос с позиций системного подхода, необходимо проанализировать исторические аспекты становления и развития уголовно-правового запрета на посягательства на здоровье населения при производстве и обороте продукции.

Важным этапом в истории становления и развития уголовно-правового запрета на здоровье населения при производстве и обороте продукции является период времени, когда белорусские земли после трех разделов Речи Посполитой (1772, 1792, 1795) вошли в состав Российской империи, где еще определенный период времени продолжали действовать нормы Статута Великого княжества Литовского 1588 г. В период после включения белорусских земель в состав Российской империи на их территории действовали правовые акты, принимаемые органами власти Российской империи. К числу таковых относится Устав благочиния, который был подписан Екатериной II в 1782 г., в ст. 232 говорилось о запрете учинять уголовные преступления против общественного здоровья, к которым относились «разнос заразы» и «продажа испорченного припаса пропитания». Частями 1 и 2 ст. 274 Устава благочиния 1782 г. предусматривались меры наказания за совершение указанных деяний, так, «Буде кто станет разносить заразу, того иматъ под стражу, отослать к суду,

где поступать с ним, как в законе написано», а также «Кто продает испорченные припасы пропитания, того иметь под стражу, отослать к суду» [1, с. 12]. Также стоит отметить, например, нормы Аптекарского устава 1836 г., которые устанавливали ответственность за недостатки и плохое качество материалов и посуды, за несоблюдение надлежащей чистоты и др. [2]; нормы Врачебного устава 1857 г., закрепившие права граждан на благоприятную окружающую среду, качество и безопасность пищевых продуктов [2].

В 1845 г. было издано Уложение о наказаниях уголовных и исправительных, где в восьмом разделе первой главы располагалось шестое отделение «О нарушении правил, ограждающих безвредность жизненных припасов и напитков», содержащее 28 статей (ст. ст. 1058–1073), в них закреплялись признаки деяний, которые относятся к изготовлению или продаже товаров, не отвечающих требованиям безопасности. Например, статья 1058 устанавливала ответственность за продажу сырого или недопеченного хлеба, а статья 1059 – за продажу испортившегося мяса или испортившейся рыбы, в ст. 1061 – за продажу мяса скота палого, или убитого в то время, когда он находился в болезненном состоянии, или издохших птиц», в ст. 1069 – за всякие вредные для здоровья примеси в съестных припасах и напитках и т.д. [3]. Как видно из текста Уложения, ответственность устанавливалась в зависимости от предмета преступления – хлеба, мяса, рыбы, посуды.

Позднее в Уложении в редакции от 1885 г. имелся восьмой раздел «О преступлениях и проступках против общественного благоустройства благочиния», в котором находились первая глава «О преступлениях против постановлений, ограждающих народное здоровье», состоящая уже из семи отделений, а также вторая глава «О нарушении постановлений для обеспечения народного продовольствия», регламентирующие вопросы уголовной ответственности за совершение преступлений против здоровья населения. Так, например, отделение пять «О нарушении правил для охраны чистоты воздуха и безвредности воды, а также безвредности съестных припасов» в ст. 865–1 предусматривало ответственность для должностных лиц, которые без надлежащего освидетельствования накладывали клейма или иные знаки на жизненные припасы или иной товар, удостоверяющие их безвредность, или в случае, если такой знак был наложен на вредные для здоровья жизненные припасы или иной товар [3]. Кроме того, Устав о наказаниях, налагаемых мировыми судьями, 1864 г. в ст. 115 девятой главы «О проступках против народного здравия» устанавливал ответственность за изготовление для продажи или продажу съестных припасов или напитков, вредных для здоровья или испортившихся, а равно за выделку посуды из вредных для здоровья материалов [3]. Также в ст. 115–3 Устава 1864 г. была предусмотрена ответственность для должностных лиц, которые не были уполномочены

накладывать знаки на товары и жизненные припасы, а равно, в случае, если такой товар или припас оказался вредным [3].

Во многом в Уложении 1903 г. была сохранена преемственность, поскольку большая часть составов преступлений, касающихся посягательства на здоровье населения, была сохранена. В Уголовном уложении 1903 г. в ст. ст. 209–217 девятой главы «О нарушении постановлений, ограждающих народное здравие» предусматривалась ответственность за несоблюдение надлежащей чистоты и опрятности при изготовлении для продажи, при хранении, при продаже съестных припасов или напитков; нарушение правил, установленных законом или обязательным постановлением для устранения подделки съестных припасов или напитков; изготовление, хранение для продажи или продажу съестных припасов или напитков, вредных для здоровья или испортившихся; хранение или продажу поддельного чая и т.д. [3].

Таким образом, можно сделать вывод, что в период действия Уложений 1845, 1885 и 1903 гг. сформировался особый объект уголовно-правовой охраны при производстве вредной для здоровья продукции, в качестве которого выступало здоровье населения, о чем свидетельствует название отдельных глав, отделений, содержащих нормы об ответственности за рассматриваемые посягательства.

### Литература

1. Надысева, Э. Х. Преступления против здоровья населения: вопросы современного состояния и совершенствования законодательства : монография / Э. Х. Надысева. – М. : ИИУ МГОУ, 2016. – 170 с.
2. Науджина, Е. В. Исторический аспект становления защиты прав потребителей в России / Е. В. Науджина // Современное право. – 2009. – № 6. – С. 142.
3. Уголовное право Беларуси. Тематический банк данных правовой информации. Выпуск 2 [Электронный ресурс] / Нац. центр правовой информации Респ. Беларусь. – Минск, 2012. – 1 электрон. опт. диск (CD-ROM).

## Роль Союзного государства Беларуси и России в сохранении исторической памяти о Великой Отечественной войне

*Юран В. П., студ. IV к. Витебского филиала  
Международного университета «МИТСО»,  
науч. рук. доц. Иванова Т. П., канд. ист. наук*

Важным направлением деятельности Парламентского Собрания Союза Беларуси и России является формирование патриотических чувств у молодежи, сохранение исторической памяти о подвиге советского народа в годы Великой Отечественной войны.